
1) म ुंडेल फ्लेन ुंग प्रनिमा  हे .......... अर्थव्यवस्रे्शी न गडीि आहे. 

अ) बुंदिस्ि 

ब) ख ली  

क) िेशीय  

ड) वरील सवथ 

 

2) म ुंडेल-फ्लेममुंग प्रनिमा  .......... िशकाि माुंडल.े 

अ) 1950 

ब) 1960 

क) 1970 

ड) 1980 

 

3) म ुंडेल-फ्लेममुंग याुंच्या मिे भाुंडवली प्रवाहाुं ा चाल ा केव्हा ममळिे? 

अ) िेशी आणि वविेशी व्याजिराि िफावि झाल्यास  

ब) ववन मय िराि वाढ झाल्यास  

क) वस्िूच्या ककुंमिीि वाढ झाल्यास  

ड) वस्िूच्या ककुंमिीि घट झाल्यास 

 

4) जर IS वक्र जास्ि लवचचक असेल िर ववस्िाराचे मौदिक धोरि........ 

अ) जास्ि पररिामकारक ठरिे. 

ब) फार कमी पररिामकारक ठरिे. 

क) पररिामकारक ठरि  ाही. 

ड) मौदिक धोरिाचा पररिाम न श्चचि असिो. 

 

 



 

 

5) जर IS वक्र क्ष अक्षाला समाुंिर असेल िर...... 

अ) ववस्िाराचे मौदिक धोरि फारसे पररिामकारक ठरि  ाही. 

ब) ववस्िाराचे मौदिक धोरि मोठ्या प्रमािावर पररिामकारक ठरिे. 

क) ववस्िाराचे मौदिक धोरि  पूिथ अपररिामकारक ठरिे. 

ड) मौदिक धोरिाचा पररिाम अन श्चचि असिो. 

 

6) मौदिक धोरिाची पररिामकारकिा ......... 

अ) LM वक्राच्या लवचचकिेवर अवलुंबू  असिे. 

ब) IS वक्राच्या लवचचकिेवर अवलुंबू  असिे. 

क) IS-LM वक्राच्या लवचचकिेवर अवलुंबू  असिे. 

ड) IS-LM वक्राच्या लवचचकिेवर अवलुंबू   सिे. 

 

7) जर LM वक्र जास्ि अलवचचक असेल िर ववस्िाररि मौदिक धोरि ........ 

अ) फारसे पररिामकारक ठरि  ाही. 

ब) जास्ि पररिामकारक ठरिे. 

क) पररिाम शून्य असिो. 

ड) पररिाम न श्चचि असिो. 

 

8) म ुंडेल आणि फ्लेममुंग याुं ी आपल्या प्रनिमा  ाि पूिथ भाुंडि भाुंडवली गनिशीलिा असिा ा ............. कशा 
पद्धिी े कायथ करिे हे साुंगण्याचा प्रयत्  केला आहे. 

अ) फक्ि राजकोषीय धोरि  

ब) फक्ि मौदिक धोरि  

क) राजकोषीय आणि मौदिक धोरि 

ड) यापैकी  ाही. 



 

 

9) ग ुंिवि कीि वाढ झाल्यास ........ 

अ) IS वक्रावर कोििाही पररिाम होि  ाही. 

ब) LM वक्र डावीकडे स्र्लाुंिररि होिो.  

क) IS वक्र हा उजवीकडे स्र्लाुंिररि होिो. 

ड) IS  वक्र डावीकडे स्र्लाुंिररि होिो. 

 

10) जर शास ा  ेववस्िाररि राजकोषीय धोरि अ  भवले िर शासकीय खचाथि...... होईल. 

अ) वाढ 

ब) घट 

क) वाढ-घट िोन्हीही 

ड) यापैकी  ाही. 

 

11) म ुंडेल फ्लेममुंग प्रनिमा ािील गहृीिाि वस्िू व उत्पाि  घटकाुंच्या ककुंमिी ...... आहेि असे माुंडल ेआहे. 

अ) श्स्र्र 

ब)  बिलत्या 

क) शून्य 

ड) ऋि 

 

12) म ुंडेल-फ्लेममुंग प्रनिमा  हे .......... ववन मय िरावर आधाररि आहे. 

अ)  श्स्र्र 

ब) बिलिे 

क) श्स्र्र आणि बिलि े

ड) यापैकी  ाही 



 

13) ग ुंिविूक हे व्याजिराचे फमलि असिे. 

अ) S = f (y) 

ब) I = f (r)  

क) S = f (r) 

ड) I = f (y) 

 

14) बचि ही उत्पन् ाचे फमलि असिे. 

अ) S = f (y) 

ब) I = f (r)  

क) S = f (r) 

ड) I = f (y) 

 

15) IS  िक्त्यामध्ये व्याजिराि घट होि असिा ा उत्पन्  पािळी....... 

अ) वाढि जािे.  

ब) घटि जािे. 

क) ऋि होि जािे. 

ड) ध  होि जािे. 

 

16) म िा बाजार समिोलावस्रे्ि असिा ा वेगवेगळा  व्याजाचा िर आणि उत्पन्  पािळी याुंच्या सहाय्या  ेजे बबुंि ू
प्राप्ि होिाि  त्या बबुंिूुं ा जोडल्यास ......प्राप्ि होिो. 

अ) LM वक्र 

ब) IS वक्र 

क) IS आणि LM वक्र 

ड) IS-LM समिोल वक्र 

 



 

17) म ुंडेल-फ्लेममुंग प्रनिमा ािील गदृहिा  सार पैशाची रोखिा व प रवठा  .......... धोरिावर अवलुंबू  असिे. 

अ) मौदिक 

ब) राजकोषीय   

क) मौदिक व राजकोषीय   

ड) ववत्तीय 

 

18)  IS आणि LM वक्र एकमेकाुं ा ज्या बबुंििू छेििाि िेरे् ...... समिोल होिो. 

अ) IS 

ब) LM 

क) IS-LM 

ड)  यापैकी  ाही. 

 

19) सावथजन क खचाथि वाढ झाल्यास ककुं वा कराच्या प्रमािाि घट झाल्यास समग्र मागिी वाढिे त्याम ळे IS  

वक्र...... 

अ) वरच्या दिशेला सरकिो.  

ब) खालच्या दिशेला सरकिो. 

क) श्स्र्र राहिो. 

ड) ऋिात्मक होिो. 

 

20) सावथजन क खचाथि घट झाल्यास ककुं वा कराच्या प्रमािाि वाढ झाल्यास समग्र मागिी ........... होि.े 

अ) कमी 

ब) जास्ि 

क) ध  

ड)  ऋि 

 



 

21) सावथजन क खचाथि वाढ झाल्यास ककुं वा कराच्या प्रमािाि घट झाल्यास समग्र मागिी ....... 

अ) वाढिे 

ब) घटि े

क) ध  होिे. 

ड) ऋि होिे. 

 

22) म िेच्या प रवठ्याि वाढ घडू  आल्यास......  

अ) उत्पन् ाि वाढ िर व्याजिराि घट घडू  येिे. 

ब) उत्पन् ाि घट िर व्याजिराि वाढ घडू  येिे. 

क) उत्पन् ाि घट आणि व्याजिराि घट घडू  येिे. 

ड) उत्पन् ाि वाढ आणि व्याजिराि वाढ घडू  येिे. 

 

23) म िेच्या प रवठ्याि घट घडू  आल्यास......  

अ) उत्पन् ाि वाढ िर व्याजिराि घट घडू  येिे. 

ब) उत्पन् ाि घट िर व्याजिराि वाढ घडू  येिे. 

क) उत्पन् ाि घट आणि व्याजिराि घट घडू  येिे. 

ड) उत्पन् ाि वाढ आणि व्याजिराि वाढ घडू  येिे. 

 

24) जर LM वक्र क्षक्षनिज लुंब असेल िर सरकारी खचाथिील वाढीम ळे........ 

अ) व्याजिर वाढिो. 

ब) सरकारी खचाथिील वाढीएवढा खाजगी खचथ कमी होिो. 

क) समिोल उत्पन् ाची पािळी बिलि  ाही. 

ड) वरील सवथ गोष्टी घडिाि. 

 



 

25) राजकोषीय धोरि कोित्या पररश्स्र्िीि अचधक पररिामकारक ठरिे? 

अ) LM वक्र लवचचक असिा ा  

ब) IS वक्र लवचचक असिा ा 

क) लवचचक LM व अलवचचक IS वक्र असिा ा 

ड) लवचचक LM व लवचचक IS वक्र असिा ा 

 

26) समष्टी अर्थशास्रीय सुंि ल  प्राम ख्या े कोित्या बाजार सुंि ल ाशी न गडडि आहे. 

अ) वस्िू बाजार 

ब) म िा बाजार  

क) 'अ' आणि 'ब' िोन्हीही 

ड) वरीलपैकी कोििाही बाजार  ाही. 

 

27) अर्थव्यवस्रे्ची ववभागिी कोित्या क्षेराि केली जािे? 

अ) वास्िव क्षेर 

ब) मौदिक क्षेर  

क) 'अ' आणि 'ब'  िोन्हीही  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

28) वस्िू बाजारािील ककुं वा वास्िव क्षेरािील सुंि ल  ...... 

अ) IS वक्राशी न गडडि असिे. 

ब) LM वक्राशी न गडीि असिे. 

क) IS-LM  वक्राशी न गडडि असि.े 

ड) वरीलपैकी कोित्याही वक्राशी न गडडि  सिे. 

 



29) IS-LM प्रनिमा  कोित्या ववचलेषिावर आधाररि आहे? 

अ) केन्सच्या अर्थशास्रावर 

ब) स ाि वाद्याुंच्या ववचलेषिावर 

क)  वस ाि वाद्याुंच्या ववचलेषिावर 

ड) वरीलपैकी कोििेही  ाही. 

 

30) IS-LM ववचलेषि माुंडण्याचे शे्रय कोिाला दिले जािे? 

अ) केन्स 

ब) दहक्स  

क) टॉबब  

ड) फ्रीडम  

 

31) IS वक्र.....चे ववववध गट िशथविो, ज्याला वस्ि बाजाराि सुंि ल  आढळू  येिे. 

अ) बचि आणि ग ुंिविूक  

ब) उत्पन्  आणि उपभोग  

क) उत्पन्  आणि व्याज 

ड)बचि आणि व्याज 

 

32) LM वक्र...... क्षेराच्या सुंि ल ाशी न गडडि असिो. 

अ) वास्िव क्षेर 

ब) मौदिक क्षेर  

क) औद्योचगक क्षेर 

ड) सेवा क्षेर 

 

 



 

33) मौदिक बाजारािील सुंि ल  ........वक्राद्वारे िशथववले जािे. 

अ) IS  वक्र 

ब) LM वक्र 

क) मागिी वक्र  

ड)प रवठा वक्र 

 

34) LM वक्र व्याजिर आणि उत्पन्  याुंचे मभन्  गट िशथविो, ज्याला ........सुंि मलि अवस्रे्ि असिो. 

अ) वस्िू बाजार  

ब) घटक बाजार  

क) शेअर बाजार 

ड) म िा बाजार 

 

35) IS वक्रावरील ककिी बबुंि ूवस्िू बाजारािील सुंि ल  िशथवविाि ? 

अ) एकच बबुंि ू 

ब) एकही  ाही 

क) सवथच बबुंि ू 

ड) िो  बबुंि ू

 

36)  LM वक्रावरील ककिी बबुंि ूम िा बाजारािील सुंि ल  िशथवविाि? 

अ) सवथच बबुंि ू 

ब) पाच बबुंि ू 

क) एकही  ाही  

ड) िी  बबुंि ू

 



37) IS वक्र कसा ममळवला जािो? 

अ) केन्सच्या रोखिा पसुंिी प्रनिमा ाद्वारे  

ब) केन्सच्या उत्पन्  रोजगार प्रनिमा ाद्वारे  

क) केन्सच्या उपभोग फल ाद्वारे  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

38) LM वक्र कसा ममळवला जािो? 

अ) केन्सच्या पैशाच्या मागिी-वक्राद्वारे  

ब) केन्सच्या उत्पन्  रोजगार प्रनिमा ाद्वारे  

क) केन्सच्या उपभोग फल ाद्वारे  

ड) वरीलपैकी सवथ 

 

39) वस्िू बाजार आणि म िा बाजार याुंचा एकबरि समिोल कोित्या बबुंििू साधला जािो? 

अ) IS वक्रावरच्या सवथ बबुंिूुंवर  

ब)LM वक्रावरच्या सवथ बबुंिूुंवर 

क)IS आणि LM वक्र एकमेकाुंस छेििाि िेरे् 

ड)वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

40) IS वक्राचा उिार कसा असिो? 

अ)  कारात्मक  

ब) होकारात्मक  

क) शून्य उिार  

ड) अन श्चचि 

 

 



41) LM वक्राचा उिार कसा असिो? 

अ)  कारात्मक  

ब) होकारात्मक  

क) शून्य उिार  

ड) अन श्चचि 

 

42) IS वक्राच्या बाबिीि उत्पन्  आणि व्याजिर याुंि .... 

अ) एकाच दिशेचा सुंबुंध असिो.  

ब) व्यस्ि सुंबुंध असिो. 

क) कोििाही सुंबुंध  सिो. 

ड) सुंबुंध अन श्चचि असिो. 

 

43) LM वक्राच्या बाबिीि उत्पन्  आणि व्याजिर याुंि .... 

अ) एकाच दिशेचा सुंबुंध असिो.  

ब) व्यस्ि सुंबुंध असिो. 

क) कोििाही सुंबुंध  सिो. 

ड) सुंबुंध अन श्चचि असिो. 

 

44) LM वक्र.......शी सुंबुंचधि असिो. 

अ) राजकोषीय धोरि  

ब) मौदिक धोरि  

क) राजकोषीय आणि मौदिक धोरि  

ड) वरीलपैकी कोििेही  ाही. 

 

 



45) राजकोषीय धोरि ...........शी सुंबुंचधि आहे. 

अ) LM वक्र 

ब) IS वक्र 

क) एक ि प रवठा वक्र  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

46) जेव्हा उत्पाि  घटक आणि आिा ाुंची शास ाची मागिी वाढिे िेव्हा खाजगी ग ुंिविूकीच्या बदहगथम  
पररिामाला............असे म्हटले जािे. 

अ) राजकोषीय पररिाम  

ब) भौनिक पररिाम  

क) मौदिक पररिाम  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

47) IS  वक्राचा उिार .........वर अवलुंबू  असिो.  

अ) व्याजिरािील बिलाला उपभोगाचा ममळालेला प्रनिसाि 

ब) व्याजिरािील बिलाला बचिीचा ममळालेला प्रनिसाि  

क) व्याजिरािील बिलाला ग ुंिवि कीचा ममळालेला प्रनिसाि  

ड) यापैकी एकही कारि  ाही. 

 

48) जरा LM वक्र उजवीकडे स्र्लाुंिररि होि असेल िर ....... 

अ) पैशाच्या प रवठ्याि घट झाली असे म्हिावे लागेल. 

ब) पैशाचा प रवठा श्स्र्र आहे असे म्हिावे लागेल. 

क) पैशाच्या प रवठ्याि वाढ झाली असे म्हिावे लागेल.  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

 



49) IS वक्र श्जिका उभट असेल नििकी राजकोषीय धोरिाची पररिामकारकिा.......... राहील. 

अ) जास्ि  

ब) कमी  

क) ऋि 

ड) ध  

 

50) LM वक्र श्जिका पसरट असेल नििकी राजकोषीय धोरिाची पररिामकारकिा.......... राहील. 

अ) जास्ि  

ब) कमी  

क) ऋि 

ड) ध  

 

51) रोखिा प्राधान्य मसद्धाुंिा  सार व्याजाचा िर रोखिेची मागिी आणि रोखिेचा प रवठा याुंच्या सुंि ल ािू  
न श्चचि होिो. 

अ) भाुंडवलाची मागिी व भाुंडवलाचा प रवठा 

ब) रोखिेची  मागिी आणि रोखिेचा प रवठा  

क) श्रमाची मागिी आणि श्रमाचा प रवठा  

ड) यापैकी एकही  ाही. 

 

52) लॉडथ केन्स याुंच्या मिे, लोकाुंची बचि ही ..........अवलुंबू  असिे. 

अ) उत्पन् ावर  

ब) व्याजिरावर  

क) 'अ' आणि 'ब' िोन्ही  

ड) यापैकी एकही  ाही. 

 

 



 

53) व्याजाचा आध न क मसद्धाुंि ........ याुं ी माुंडला. 

अ) प्रा. दहक्स आणि हेन्स   

ब) प्रा. केन्स  

क) डॉ. माशथल  

ड) प्रा. वपग ू

 

54) वस्िू बाजाराि समिोल असल्यावर व्याजिर आणि उत्पन् ाची पािळी याुंच्या सुंयोगाची अ  सूची म्हिू  ..... 

 होय. 

अ) IS वक्र 

ब) LM वक्र 

क) IS-LM वक्र 

ड) वरील सवथ वक्र 

 

55) आध न क अर्थिज्ञ प्रा. जे. आर. दहक्स आणि हेन्स  याुं ी ........... साली व्याजाचा आध न क मसद्धाुंि माुंडला. 
अ) 1937 

ब) 1940 

क) 1947  

ड) 1935 

 

56) IS  वक्राचा उिार........... स्वरूपाचा असिो. 

अ) ऋिात्मक  

ब) ध ात्मक  

क) एकक 

ड) यापैकी  ाही. 

 



 

57) स्वायत्त खचाथि वाढ झाल्यास IS वक्र हा ......... सरकिो. 

अ) उजवीकडे  

ब) डावीकडे  

क) 'अ' आणि 'ब' िोन्हीही 

ड) यापैकी एकही  ाही. 

 

58) IS वक्र खाली उिरिा ा डावीकडू  उजवीकडे जािो िेव्हा चल ववषयक धोरि व्याजिराि काही घट करिो आणि 
राष्रीय उत्पन् ाि ...... करिो. 

अ) वाढ 

ब) घट  

क) 'अ' आणि 'ब' िोन्हीही 

ड) यापैकी एकही  ाही. 

 

59).........याुं ी व्याजाच्या रोखिा पसुंिी मसद्धाुंिाि म िा बाजारािील समिोल ववचाराि घेिलेला आहे. 

अ) लॉडथ केन्स 

ब) डॉ. माशथल 

क) प्रा.  ाईट  

ड) प्रा. श ुंवपटर 

 

60) ..............समिोल रोखिेची मागिी आणि रोखिेचा प रवठा याुंच्यािील समिोल होय. 

अ) वस्िू बाजारािील 

ब) म िा बाजारािील 

क) 'अ' आणि 'ब' िोन्ही बाजारािील 

ड) यापैकी एकही  ाही. 

 



61) रोखिेची मागिी ही .......... हेिू े होि असिे.  

अ) व्यवहार 

ब) िक्षिा 

क) सट्टेबाजीचा 

ड) 'अ' , 'ब' आणि 'क' निन्ही 

 

62) व्यवहार हेिू आणि िक्षिा हेिू या हेिू े रोखिेची मागिीही ..........अवलुंबू  असिे. 

अ) व्याजिरावर 

ब) उत्पन् ावर 

क) ककुंमिीवर 

ड) बचिीवर 

 

63) सट्टेबाजीच्या हेिू े रोखिेसाठी मागिी ही .......अवलुंबू  असिे. 

अ) व्याजिरावर  

ब) उत्पन् ावर  

क) ककुंमिीवर  

ड) बचिीवर 

 

64) उत्पन् ाचे फमलि ...........आहे. 

अ) बचि 

ब) व्याजिर  

क) ग ुंिविूक 

ड) ककुंमि 

 

 



65) बचि आणि उत्पन्  याुंच्यामध्ये साधारिि: कोििा सुंबुंध असिो?  

अ) सम सुंबुंध  

ब) ध  सुंबुंध  

क) ऋिात्मक सुंबुंध  

ड) ध ात्मक सुंबुंध 

 

66) जर IS  वक्र ऋिात्मक उिाराचा असेल िर LM वक्र जर उभा लुंबरूप असेल िर सरकारी खचाथिील 
वाढीम ळे....... 

अ) उत्पन्  पािळीि वाढ होईल. 

ब) उत्पन्  पािळीि घट होईल. 

क) व्याजिराि वाढ होईल.  

ड) व्याजिराि घट होईल. 

 

67) सावथजन क खचाथि वाढ होि असिा ा LM वक्र साधारि लवचचक असेल िर त्यामूळे व्याजिराि र्ोड्या 
प्रमािाि वाढ होऊ  खाजगी ग ुंिवि कीचे .............. 

अ) आुंमशक बदहगथम  होिे. 

ब) बदहगथम  होि  ाही. 

क) पूिथ बदहगथम  होिे. 

ड)  यापैकी  ाही. 

 

68) जर एकाच वेळी सारख्याच प्रमािाि IS वक्र आणि LM वक्र उजवीकडे स्र्लाुंिररि होि असिील िर व्याजिरावर 
काय पररिाम होईल? 

अ) व्याजिराि वाढ होईल. 

ब) व्याजिराि घट होईल. 

क) व्याजिर श्स्र्र होईल. 

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 



 

69) जर एकाच वेळी सारख्याच प्रमािाि IS वक्र आणि LM वक्र उजवीकडे स्र्लाुंिररि होि असिील िर उत्पन् ावर 
काय पररिाम होईल? 

अ) उत्पन् ाि वाढ होईल. 

ब) उत्पन्  श्स्र्र राहील. 

क) उत्पन् ाि घट होईल.  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

70) राजकोषीय धोरि कोित्या पररश्स्र्िीि अचधक पररिामकारक ठरिे. 

अ) LM वक्र क्ष अक्षाला समाुंिर असिा ा. 

ब) IS वक्र क्षक्षनिज लुंबअसिा ा 

क) LM वक्र लुंबरूप असिा ा 

ड) वरीलपैकी एकही  ाही 

 

71) व्याजिराच्या आध न क मसद्धाुंिासाठी ....... 

अ) IS वक्राचा वापर केला आहे. 

ब) LM वक्राचा वापर केला आहे.  

क) IS आणि LM प्रनिमा ाचा वापर केला आहे.  

ड) पैशाच्या मागिीचा ववचार केला आहे. 

 

72) पररकल्प  हेिू (सट्टेबाजीचा हेिू) साठी केलेली पैशाची मागिी प्राम ख्या े ..........वर अवलुंबू  असिे. 

अ) वेि ावर 

ब) चल वाढीवर  

क) व्याजिरावर  

ड) उत्पन् ावर  

 



 

73) िक्षिा हेिू आणि व्यवहारी हेिूसाठी केलेली पैशाची मागिी प्राम ख्या े ........अवलुंबू  असिे. 

अ) वेि ावर 

ब) चल वाढीवर  

क) व्याजिरावर  

ड) उत्पन् ावर  

 

74) िक्षिा हेिू व व्यवहार हेिू यासाठी केलेली पैशाची मागिी ......... 

(i) उत्पन्  अलवचचकिा िशथवविे.  

(ii) व्याज अलवचचकिा िशथवविे. 

(iii) उत्पन्  लवचचकिा िशथवविे. 

(iv) व्याज लवचचकिा िशथवविे. 

अ) (i) आणि (ii)         ब) (i) आणि (iii)         क) (ii) आणि (iv)       ड)  (ii) आणि (iii) 

 

75) केन्सच्या व्याजिरासुंबुंधीच्या मसद्धाुंिाि....  

अ) पैशाचा प रवठा वाढि जािो असे गहृीि धरले आहे. 

ब) पैशाचा प रवठा कमी-कमी होि जािो असे गहृीि धरले आहे. 

क) पैशाचा प रवठा श्स्र्र होि असिो असे गहृीि धरले आहे.  

ड) पैशाचा प रवठा बिलिा असिो असे गहृीि धरले आहे. 

 

76) केन्सच्या मिे पैशाचा प रवठा...... 

अ) व्याज लवचचकिा िशथविो.  

ब) व्याज अलवचचकिा िशथविो. 

क) व्याज लवचचकिा िसेच व्याज अलवचचकिा िशथविो. 

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 



77) रोखिा पसुंिी मसद्धाुंि माुंडू  केन्स े व्याजिर हा............ 

अ) फक्ि पैशाच्या मागिीवर अवलुंबू  आहे असे िशथवले आहे. 

ब) फक्ि पैशाच्या प रवठ्यावर अवलुंबू  आहे असे म्हटले आहे. 

क) पैशाच्या मागिी आणि प रवठ्यावर अवलुंबू  असिो असे म्हटले आहे. 

ड) पैशाची मागिी आणि प रवठा ववचाराि घेिला  ाही. 

 

78) व्याजाच्या आध न क मसद्धाुंिािील  ावीन्य म्हिजे........ 

अ) उपभोग आणि व्याजिर याुंचा एकाच वेळी ववचार केलेला आहे. 

ब) बचि आणि व्याजिर याुंचा एकाच वेळी ववचार केलेला आहे.  

क) उपभोग, बचि आणि व्याजिर याुंचा एकाच वेळी ववचार केलेला आहे.  

ड) उत्पन्  आणि व्याजिर याुंचा एकाच वेळी ववचार केलेला आहे. 

 

79) व्याजिर........ 

अ) ऋिात्मक असू शकिो. 

ब)  ेहमी ध ात्मक असिो. 

क) शून्याएवढा असू शकिो. 

ड) श्स्र्र असिो. 

 

80)  वस ाि वािी मसद्धान्िा  सार व्याजिर ............... याुंच्यािू  न श्चचि होिो. 

अ) कजाथऊ न धीची मागिी आणि कजाथऊ न धीचा प रवठा 

ब) रोखिेची मागिी आणि रोखिेचा प रवठा 

क) भाुंडवलाची मागिी आणि भाुंडवलाचा प रवठा 

ड) यापैकी  ाही 

 

 



 

 

81) IS वक्र असे िशथविो की, उत्पन्  आणि  व्याजिर याुंि व्यस्ि सुंबुंध असिो, कारि.......  

अ) व्याजिराि घट झाली असिा ग ुंिवि कीि वाढ होिे व त्याम ळे उत्पन् ाि वाढ होिे. 

ब) व्याजिराि वाढ झाली असिा ग ुंिवि कीि घट होिे आणि उत्पन् ाि घट होिे. 

क) 'अ' आणि 'ब'  

ड) वरील िोन्हीही कारिे  ाहीि. 

 

82) LM  वक्र डावीकडू  उजवीकडे वरच्या बाजूस सरकिो, कारि ...........   

अ) उत्पन् ािील वाढीम ळे पैशाच्या मागिीि वाढ होि असिे म्हिू  व्याजिराि वाढ होिे. 

ब) उत्पन् ािील वाढीम ळे पैशाच्या मागिीि घट होि असिे. 

क) उत्पन् ाि वाढ झाली िरी पैशाची मागिी श्स्र्र राहिे. 

ड) वरीलपैकी एकही कारि  ाही. 

 

83) जर पैशाची मागिी व्याजािराला अश्जबाि प्रनिसाि िेि  सेल िर LM वक्र........ 

अ) पूिथपिे लवचचक असेल.  

ब) सवथसाधारिपिे लवचचक असेल.  

क) पूिथपिे अलवचचक असेल. 

ड) लवचचकिा अन श्चचि असि.े  

 

84) जर  LM वक्र उजवीकडे स्र्लाुंिररि होि असेल िर.......... 

अ) व्याजिराि घट होिे.  

ब) उत्पन्  पािळीि वाढ होिे.  

क) उत्पन्  पािळी श्स्र्र राहिे.  

ड) 'अ' आणि 'ब'  



 

 

85) जर IS वक्र वरच्या बाज स सरकि असेल िर......  

अ) एकूि मागिीि घट होि असेल.  

ब) एकूि मागिीि वाढ होि असेल.  

क) एकूि मागिी श्स्र्र असेल. 

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

86) सुंि मलि व्याजिर आणि सुंि मलि उत्पन्  पािळी न श्चचि करण्यासाठी ........  

अ) फक्ि वस्िू बाजारािील सुंि ल  प रेसे ठरिे.  

ब) फक्ि म िा बाजारािील सुंि ल  प रेसे ठरिे.  

क) वस्िू बाजार आणि म िा बाजार एकाच वेळी सुंि मलि अवस्रे्ि असावे लागिाि. 

ड) वरीलपैकी एकही कारि  ाही. 

 

87) IS-LM वक्र ववचलेषिा  सार बिलत्या व्याजिराचा एकूि मागिीवर कोििा पररिाम होिो? 

अ) एकूि मागिीि बिल होिो.  

ब) एकूि मागिीि श्स्र्र राहिे.  

क) एकूि मागिीवरील पररिाम अन श्चचि असिो.  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

88) IS वक्र.............. 

अ) म िाबाजार 

ब) वस्ि बाजार 

क) घटकबाजार 

ड) यापैकी  ाही. 



 

 

89) राजकोषीय धोरिाची पररिामकारकिा ...........  

अ) IS वक्राच्या उिारावर अवलुंबू  असिे. 

ब) LM वक्राच्या उिारावर अवलुंबू  असिे.  

क) IS-LM या िोन्ही वक्राच्या उिारावर अवलुंबू  असिे.  

ड) IS-LM प्रनिमा ाशी सुंबुंचधि  ाही. 

 

90) शास ाचे ववस्िाररि राजकोषीय धोरि म्हिजेच ..........  

अ) शासकीय खचाथमधील वाढ होय. 

ब) करामध्ये केलेली घट होय.  

क) 'अ' आणि 'ब' 

ड) शासकीय खचाथिील घट आणि करामधील वाढ होय. 

 

91) िो  िेशाुंच्या चल ाुंचा िर ........ 

अ) वेि  िर  

ब) ववन मय िर  

क) चल  िर 

ड) वरीलपैकी सवथ 

 

92) ववन मय िर न श्चचिीच्या सुंकल्प ा ........  

अ) स विथ पररिाम ववन मय िर  

ब) श्स्र्र ववन मय िर  

क) बिलिा ववन मय िर  

ड) वरीलपैकी सवथ 



 

93) ........ मध्य ेववन मय िराबाबि चे ब्रेट  वूडस व्यवस्रे्चा अुंि झाला. 

अ) 1971 

ब) 1972 

क) 1973 

ड) 1974 

 

94) .........च्या जा ेवारीपासू  जमैका करार अश्स्ित्वाि आला. 

अ) 1976 

ब) 1977 

क) 1978 

ड) 1979 

 

95) वविेशी ववन मय बाजार पेठेिील बह िाुंश व्यवहार हे ........ बाजारा माफथ ि पार पाडले जािाि. 

अ) आुंिर बँक 

ब)  ग्रामीि बँक 

क) औद्योचगक बँक 

ड)  वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

96) िो  व्यक्िी एका ठराववक काळाकररिा आपल्याकडील चल ाुंची एका न श्चचि िराला अिलाबिल करू  
भववष्यािील ववन मयिर चढ उिाराची जोखीम कमी करिाि त्यास ...... असे म्हििाि. 

अ) आिलाबिलीचे व्यवहार  

ब) सट्टेबाजीचे व्यवहार  

क) वायिा िर व्यवहार   

ड) िात्काळ िर व्यवहार 

 



97) ि सऱ्या महाय द्धािरम्या च्या काळाि न्यू हॅम्पशायरमधील ब्रेट वूडस येरे् ........ राष्राुं ी एकर येऊ  वैश्चवक 
म िा व्यवस्र्ा दटकवण्यासाठी आुंिरराष्रीय  ािेन धीची स्र्ाप ा करण्याचे ठरववले. 

अ) 45 

ब) 44 

क) 47 

ड) 48 

 

98) मेश्क्सको ववत्तीय आररष्ट....... 

अ) 1994  

ब) 1992 

क) 1990 

ड) यापैकी  ाही. 

 

99) 1997 मधील ववत्तीय आररष्ट...... 

अ)  पूवथ आमशयािील आररष्ट 

ब)  मेश्क्सको आररष्ट 

क) अजेंदट ा आररष्ट 

ड)  ब्राझील आररष्ट 

 

100) रमशय  आणि ब्राझील ववत्तीय आररष्ट.... 

अ) 1998 

ब) 1991 

क) 1993 

ड) 1992 

 

 



101) ............ ववत्तीय आररष्ठाुंचे म ख्य आणि महत्वाचे कारि म्हिजे िकलाि ून श्ष्क्रय कुं प ी प्रशास  होय. 

अ)  पूवथ आमशयाई 

ब)  रमशय  

क)  मेश्क्सको 

ड)  अजेंदट ा 

 

102) .......... मध्य ेब्रेट  वूडस युंरिेचा  ाश झाला. 

अ) 1971 

ब) 1972 

क) 1973 

ड) 1974 

 

103) जा ेवारी ....... मध्य ेजमैका करार मान्य झाला. 

अ) 1976 

ब) 1975 

क) 1974 

ड) 1973 

 

104) ......... च् या प्रारुंभी मेश्क्सकोमध्ये आचर्थक स धारिेचा कायथक्रम राबववण्याि आला. 

अ) 1990 

ब) 1980 

क) 1981 

ड) 1991 

 

 



105) ववन मय िर हा आपल्या िेशाच्या चल ाचे ........... मूल्य िशथववि असिो. 

अ)  बदहगथि 

ब) अुंिगथि 

क)  'अ' आणि 'ब'  िोन्हीही 

ड) यापैकी   ाही. 

 

106) ................. म्हिजे एका िेशाच्या चल ाची ि सऱ्या िेशाच्या चल ा बाबिची ककुंमि होईल. 

अ) वाजवी ववन मय िर 

ब)  वास्िव ववन मय िर 

क) 'अ' आणि 'ब'  िोन्हीही 

ड) वरीलपैकी  ाही 

 

107) ........ महाय द्धाच्या काळािील ववन मयिर स विथ पररिाम पद्धिी े न श्चचि केला जाि असे. 

अ) पदहल्या 

ब)  ि सऱ्या 

क)  निसऱ्या 

ड)  यापैकी  ाही. 

 

108) स्वािुंत्र्योत्तर काळाि भारि सरकार े इिर िेशाुंप्रमािे ......... ववन मयिर पद्धिीचा स्वीकार केला. 

अ) बिलत्या 

ब) श्स्र्र 

क) िरलिा 

ड) यापैकी  ाही. 

 

 



109) भारिाि ......... पासू  आचर्थक स धारिाुंचा कायथक्रम राबववला जाि आहे. 

अ) 1990 

ब) 1991 

क) 1992 

ड) 1993 

 

110) आजच्या श्स्र्िीि भारिाि ि ल ात्मकदृष्ट्या ..........ववन मय िर पद्धिीची न वड केली जाि आहे. 

अ)  श्स्र्र 

ब)  बिलिा 

क)  िोन्हीही 

ड) यापैकी  ाही 

 

111) सट्टेबाजीचे उच्चाट  करण्यासाठी ववन मयिर ........असावेि. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिे  

क) िरुंगि े

ड)  यापैकी  ाही. 

 

112) जगाि जेव्हा स विथ पररमाि पद्धिी होिी िेव्हा ह ुंडावळीचा िर ......... ठेविे शक्य होिे. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

 



113) आुंिरराष्रीय  ािेन धी े .........पयंि ववन मय िर श्स्र्र ठेवण्याच्या धोरिाचा प रस्कार केला होिा. 

अ) 1971  

ब) 1972  

क) 1973  

ड) 1974  

 

114) ........ववन मयिराम ळे आुंिरराष्रीय आचर्थक स्रै्याथस हािभार लागिो. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

115) डॉलर पौंड असे ववववध चल  गट ...........ववन मय िराम ळे दटकू  राहिाि. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

116) ववन मय िर ......... असेल िर चल वाढीच्या धोक्याला िोंड द्यावे लागि  ाही. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

 



117) .........ववन मय िराम ळे सट्टेबाजीला उत्तेज  ममळिे. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

118) बिलत्या ववन मय िराम ळे अन श्चचििा न माथि होऊ  िीघथकाली  ग ुंिविूक.......... 

अ) घटिे. 

ब) वाढिे. 

क) ऋि होिे.  

ड) ध  होिे. 

 

119) पूिथ रोजगार असेल िर ......... ववन मय िराम ळे भाववाढ होण्याची शक्यिा असिे. 

अ) श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

120) ववन मय िर ...........असेल िर व्यवहारिोल असमिोलाची समस्या न माथि होईल. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

 



121) ववन मय िर ...........असिील िर  आुंिरराष्रीय िेयिेची समस्या न माथि होईल. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

122) ......... ववन मय िराम ळे जागनिक पािळीवर चल ाची ववचवस ीयिा वाढिे. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

123) .......... ववन मय िर लहा  आकाराच्या िेशाुं ा अचधक फायिेशीर असिाि. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

124) ज्या िेशािू  मोजक्याच वस्िूुंची न याथि केली जािे आणि त्या बिल्याि मोजक्याच वस्िूुंची आयाि केली 
जािे अशा िेशाुंसाठी ............ ववन मय िर अचधक उपय क्ि ठरिाि. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 



125) ज्या िेशािू  अ ेक वस्िूुंची आयाि-न याथि केली जािे िसेच वस्िूुंमध्ये ववववधिा असिे अशा 
िेशाुंसाठी ........... ववन मयिर अचधक उपय क्ि ठरिाि. 

अ)श्स्र्र 

ब) बिलिा 

क) िरुंगिा 

ड) वरीलपैकी निश्न्हही 

 

126)एका िेशािील  ागररक ि सऱ्या िेशाि वस्िू व सेवाुंची न याथि करिाि िसेच िे परिेशािू  वस्िू व सेवा आयाि 
करिाि आणि िी जागनिक ववत्तीय बाजाराुंमध्ये कजथ घेिाि आणि कजथ िेिाि या सवथ बाबीुं ा …….असे म्हििाि 

अ) आुंिरराष्रीय व्यापार  

ब) िेशाुंिगथि व्यापार  

क) बुंदिस्ि व्यापार      

ड) सुंक चचि बाजारािी 

  

127) अर्थव्यवस्रे्च्या ख लेपिाच्या प्रकारापैकी योग्य पयाथय ओळखा.  

अ) वस्िू बाजारािील ख लेपिा  

ब) भाुंडवल बाजारािील ख लेपिा 

क) घटक बाजारािील ख लेपिा  

ड) यापैकी सवथ 

 

128) वस्िू आणि सेवाुंची न ममथिी स्र्ान क िेशाुंमध्ये करू  िी परकीय िेशाि ववक्री करि ेम्हिजे………. होय. 

अ) न याथि           

ब) आयाि 

क) ववक्री           

ड) खरेिी 

 



129) परकीय िेशाुंमध्ये उत्पादिि केलेल्या वस्िू आणि सेवाुंची स्र्ान क िेशाुंमध्ये खरेिी करि ेम्हिजे ……….. होय. 

अ) न याथि           

ब) आयाि 

क)  ववक्री           

ड)  खरेिी 

 

130) अर्थव्यवस्रे्िील न याथि मूल्य आणि आयाि म ले याुंच्यािील फरक म्हिजे ………..होय. 

अ) न व्वळ न याथि  

ब) न व्वळ आयाि 

क) एकूि न याथि  

ड) एकूि आयाि 

 

131)  जर एकूि आयाि मूल्यापेक्षा एकूि न याथि मूल्य अचधक असेल िर त्या अर्थव्यवस्रे्चे न व्वळ न याथि 
मूल्य ………. असिे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड)  कारात्मक 

 

132) जर िेशाचे ………….असेल िर याचा अर्थ असा होिो की िो िेश जगािील इिर राष्राुंकडू  जेवढ्या वस्िू 
आणि सेवाुंची खरेिी करिो त्यापेक्षा अचधक वस्िू व सेवाुंची ववक्री परकीय िेशाुं ा करिाि. 

अ) न व्वळ न याथि मूल्य ध ात्मक  

ब) न व्वळ आयाि मूल्य ध ात्मक 

क) एकूि न याथि मूल्य ऋिात्मक 

ड) एकूि आयाि मूल्य ऋिात्मक 

 



133) जर िेशाचे एकूि न याथि मूल्य एकूि आयाि मूल्यापेक्षा कमी असेल िर त्या िेशाचे न व्वळ न याथि 
मूल्य ……….. असिे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) वाढिारे 

 

134) जर िेशाचे एकूि न याथि मूल्य हे एकूि आयाि मूल्याबरोबर असेल िर न व्वळ न याथि मूल्य शून्य असिे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) शून्य 

 

135) िेशािील  ागररकाुं ी परिेशािील मत्ताुंची केलेली खरेिी आणि परकीय  ागररकाुं ी िेशािील केलेली मत्ताुंची 
केलेली खरेिी यािील फरक म्हिजेच………. होय.  

अ) श्रमाचा न व्वळ बदहगथि प्रवाह  

ब) श्रमाचा न व्वळ अुंिगथि प्रवाह  

क) भाुंडवलाचा न व्वळ बदहगथि प्रवाह  

ड) उद्योजकाुंचा न व्वळ अुंिगथि प्रवाह 

 

136) परकीय प्रत्यक्ष ग ुंिविूक आणि परकीय सुंस्र्ात्मक ग ुंिविूक हे ………..िो  प्रकार पडिाि. 

अ) उद्योजकाुंचा अुंिगथि प्रवाहाचे  

ब) भाुंडवलाच्या बदहगथि प्रवाहाचे 

क)  श्रमाचा अुंिगथि प्रवाहाचे  

ड)  श्रमाचा बदहगथि प्रवाहाचे 



137) जेव्हा िेशािील  ागररक वविेशािील ग ुंिविूकिाराुं ी खरेिी केलेल्या िेशािील मत्ताुंच्या प्रमािापेक्षा अचधक 
प्रमािाि परकीय मत्ताुंचीखरेिी करिाि या पररश्स्र्िीला िेशािील भाुंडवलाचा प्रवाह वविेशामध्ये मोठ्या प्रमािाि 
होिो यालाच भाुंडवलाचा न व्वळ बदहगथि प्रवाह ………….. असिो असे म्हििाि.  

अ) शून्य      

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) ध ात्मक 

 

138) जेव्हा िेशािील  ागररक वविेशािील ग ुंिविूकिाराुं ी खरेिी केलेल्या िेशािील मत्ताुंच्या प्रमािापेक्षा कमी 
प्रमािाि वविेशािील मत्ताुंची खरेिी करिाि अशा पररश्स्र्िीि परिेशािू  िेशाुंमध्ये भाुंडवलाचा प्रवाह अचधक 
प्रमािाि होिो यालाच भाुंडवलाचा न वड बदहगथि प्रवाह हा .............असिो असे म्हििाि. 

अ) शून्य      

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) ध ात्मक 

 

139)……………….म्हिजे िेशाुंिगथि वस्िूुंची परकीय वस्िूमध्ये व्यक्ि केलेली ककुंमि होय. 

अ) वास्िव ववन मय िर  

ब) परकीय ववन मय िर 

क) वाजवी ववन मय िर    

ड) यापैकी सवथ 

 

 

 

 

 

 



140) जेव्हा िेशच्या चल ाचे मूल्य परकीय चल ाच्या ि ल ेि वाढिे िेव्हा त्याला ववन मय िराचे …….. असे म्हटले 
जािे. 

अ) अचधमूल्य                  

ब) अवमूल्य  

क) उध्वथमूल्य                  

ड) यापैकी सवथ 

 

141)  परकीय चल ाच्या ि ल ेि िेशी चल ाचे मूल्य कमी होिे म्हिजे िेशी चल ाचे ……….. होिे होय. 

अ) अचधमूल्य                  

ब) अवमूल्य  

क) उध्वथमूल्य                  

ड) यापैकी सवथ 

 

142) जेव्हा िेशािील एकूि मागिी (िेशाुंिगथि मागिी व परकीय मागिी) आणि िेशाुंिगथि उत्पाि  समा  होिे 
िेव्हा त्या िेशािील …………. अवस्रे्ि असिो. 

अ) पैसा बाजार समिोल                

ब) घटक बाजार समिोल 

क) वस्िू बाजार समिोल       

ड) श्रम बाजार समिोल 

 

143) एका आचर्थक वषाथि एखािा अर्थव्यवस्रे्ि ियार झालेल्या सवथ अुंनिम वस्िू व सेवाुंचे बाजार मूल्य 
म्हिजे …………..होय. 

अ) स्रू्ल िेशाुंिगथि उत्पन्            

ब) राष्रीय उत्पन्  

क) न व्वळ राष्रीय उत्पन्            

ड) न व्वळ िेशाुंिगथि उत्पन्  



144)  िो  िेशाुंच्या चल ाुंच्या सापेक्ष ककमिी म्हिजे………...होय.  

अ) वास्िव ववन मय िर            

ब) वाजवी ववन मय िर 

क) परकीय ववन मय िर                  

ड) यापैकी  ाही  

 

145) िेशाच्या चल ाची ककुंमि वविेशी चल ाच्या ि ल ेि जेव्हा हेि पूवथक कमी करण्याि येिे िेव्हा त्याला …… असे 
म्हििाि  

अ) अचधमूल्य                  

ब) अवमूल्य  

क)  उध्वथमूल्य                  

ड)  यापैकी सवथ 

 

146)  िेशाच्या चल ाची ककुंमि वविेशी चल ाच्या ि ल ेि जेव्हा हेि पूवथक वाढवली जािे िेव्हा त्याला चल ाचे ……. 
असे म्हििाि  

अ) अचधमूल्य                  

ब) अवमूल्य  

क) उध्वथमूल्य                  

ड) यापैकी सवथ 

 

147) जेव्हा न याथि मूल्य > आयाि मूल्य, न व्वळ न याथि > 0,  बचि > ग ुंिविूक,  भाुंडवलाचा न व्वळ बदहगथि 
प्रवाह > 0  असिो िेव्हा ……. असिे 

अ) व्यापार िूट                

ब) समिोल व्यापार 

क) व्यापार अचधक्य    

ड) यापैकी सवथ 



 

148) जेव्हा न याथि मूल्य = आयाि मूल्य, न व्वळ न याथि = 0,  बचि = ग ुंिविूक,  भाुंडवलाचा न व्वळ बदहगथि 
प्रवाह = 0  असिो िेव्हा ……. असिो 

अ) व्यापार िूट                

ब) व्यापार समिोल  

क) व्यापार अचधक्य       

ड) यापैकी सवथ 

 

149) जेव्हा न याथि मूल्य < आयाि मूल्य, न व्वळ न याथि <  0,  बचि <  ग ुंिविूक,  भाुंडवलाचा न व्वळ 
बदहगथि प्रवाह <  0  असिो िेव्हा ……. असिे 

अ) व्यापार िूट                

ब) व्यापार समिोल  

क) व्यापार अचधक्य       

ड)  यापैकी सवथ 

 

150) वास्िव ववन मय िर =  

अ) (E×P)÷P*                

ब) (E-P)  - P*  

क)  (P* - E)/ E              

ड)  यापैकी  ाही 

 

 

 

 

 

 



151) वाजवी ववन मय िर म्हिजे ….. 

अ) असा िर की ज्यामध्ये एक व्यक्िी एका िेशाच्या चल ाच्या बिल्यामध्ये ि सऱ्या िेशाच्या चल ाचा व्यवहार करू 
शकिे.  

ब) असा िर की ज्या िरा  ेएक व्यक्िी एका िेशाच्या चल ाच्या बिल्यामध्ये ि सऱ्या िेशाच्या वस्िूुंचा व्यवहार करू 
शकिे. 

क) असा िर की ज्या िरा  ेएक व्यक्िी एका िेशािील वस्िू व सेवाुंच्या बिल्याि ि सऱ्या िेशािील वस्िू व सेवाुंचा 
व्यवहार करू शकिे.   

ड) यापैकी  ाही.      

 

152) वास्िव ववन मय िर म्हिजे ……..  

अ) असा िर की ज्यामध्ये एक व्यक्िी एका िेशाच्या चल ाच्या बिल्यामध्ये ि सऱ्या िेशाचे चल ाचा व्यवहार करू 
शकिे.  

ब) असा िर की ज्या िरा  ेएक व्यक्िी एका िेशाच्या चल ाच्या बिल्यामध्ये ि सऱ्या िेशाच्या वस्िूुंचा व्यवहार करू 
शकिे. 

क) असा िर की ज्या िरा  ेएक व्यक्िी एका िेशािील वस्िू व सेवाुंच्या बिल्याि ि सऱ्या िेशािील वस्िू व सेवाुंचा 
व्यवहार करू शकिे.   

ड) यापैकी  ाही. 

 

153)  आयाि फल  हे प ढीलप्रमािे िाखवले जािे . 

अ) IM = M (Y,€)                 

ब) X = X (Y*, €) 

क) IM = Y(M,€)                

ड) Y* = (X, €) 

 

 

 

 



154) न याथि फल  प ढीलप्रमािे मलदहले जािे. 

अ) IM = M (Y,€)                 

ब) X = X (Y*, €) 

क) IM = Y(M,€)                

ड) Y* = (X, €) 

 

155) िेशाुंिगथि उत्पन्  ककुं वा उत्पाि ाि वाढ झाली िर ………… वाढ होिे. 

अ) न याथिीमध्ये         

ब) न व्वळ उत्पन् ामध्ये 

क) आयािीमध्ये      

ड) परकीय  फ्यामध्ये 

 

155) िेशाुंिगथि उत्पन्  आणि आयाि यामध्य े…………सुंबुंध आहे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) शून्य 

 

 

156) वास्िववक ववन मय िराि वाढ झाली िरी िेशाुंिगथि ... वाढ होिे. 

अ) न याथिीमध्ये         

ब) न व्वळ उत्पन् ामध्ये 

क) आयािीमध्ये      

ड) परकीय  फ्यामध्ये 

 



157) वास्िववक ववन मय िर आणि आयाि यामध्ये …….. सुंबुंध आहे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) शून्य 

 

158) िेशाुंिगथि उत्पादिि केलेल्या वस्िूुंची न याथि परकीय िेशािील उत्पन् ावर अवलुंबू  असिे. 

अ) िेशाुंिगथि उत्पन् ावर  

ब) परकीय िेशाच्या ग ुंिवि कीवर  

क) िेशाुंिगथि िेशाच्या ग ुंिवि कीवर  

ड) परकीय िेशािील उत्पन् ावर 

 

159) िेशाुंिगथि उत्पादिि केलेल्या वस्िूुंची न याथि ही …………….िरावर अवलुंबू  असिे. 

अ) वास्िववक ववन मय  

ब) वाजवी ववन मय 

क) परकीय ववन मय           

ड) यापैकी  ाही  

 

160) परकीय िेशािील  ागररकाुंचे उत्पन्  वाढले िर िेशाुंिगथि उत्पादिि केलेल्या वस्िूुंची ………… वाढिे. 

अ) न याथि         

ब) न व्वळ उत्पन्  

क) आयाि      

ड) परकीय  फा 

 

 



161) परकीय िेशािील  ागररकाुंचे उत्पन्  व न याथि याुंच्यामध्य े………… सुंबुंध आहे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड)  शून्य 

 

162) वास्िववक ववन मय िरामध्ये वाढ झाली िर िेशाुंिगथि उत्पादिि केलेल्या वस्ि ुंच्या ……….. घट होिे. 

अ) न याथिीमध्ये         

ब) न व्वळ उत्पन् ामध्ये 

क) आयािीमध्ये      

ड) परकीय  फ्यामध्ये 

 

163) वास्िववक ववन मय िर आणि न याथि यामध्ये ………… सुंबुंध आहे. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) यापैकी सवथ 

 

 

164) वास्िववक ववन मय िर का महत्त्वाचा मा ला जािो.  

अ) एखािा िेश ककिी वस्िूुंची न याथि आणि आयाि करेल हे ठरवण्यासाठी  

ब) िो  िेशाुंच्या चल ाची ि ल ा करण्यासाठी 

क) व्यापारिोल अचधक्यासाठी             

ड) चल  सुंकट िरू करण्यासाठी 

 



165) भारिीय व्यक्िीला पयथट ासाठी ि सऱ्या िेशाि जायचे असेल िर त्याच्या आवडीच्या इिर िो  िेशाुंपैकी 
कोित्या िेशाुंमध्ये त्याुं ी जावे यासाठी खचाथच्या सुंिभाथमध्ये ववचार करि असेल िर त्याला िो  
िेशाुंच्या ………………िराचा ववचार करावा लागिो. 

अ) वास्िववक ववन मय  

ब) वाजवी ववन मय 

क) परकीय ववन मय           

ड) यापैकी  ाही  

 

166) िेशाला मुंिीच्या अवस्रे्िू  बाहेर काढण्यासाठी आणि िेशाुंिगथि मागिी वाढववण्यासाठी जर सरकार े सरकारी 
खचथ वाढवण्याचा न िथय घेिला िर िेशाच्या उत्पाि  वाढीवर कमी पररिाम होऊ  व्यापारिोलावर ………पररिाम 
दिसू  येिो. 

अ) ध ात्मक  

ब) ऋिात्मक 

क) श्स्र्र    

ड) यापैकी सवथ 

 

167) िेशाुंिगथि मागिीच्या वाढीसाठी सरकार  ेकेलेल्या खचाथम ळे…….  

अ) व्यापार अचधक्य न माथि होिे  

ब) ग िक हा मोठा राहिो 

क) व्यापार िूट न माथि होिे आणि ग िक हा लहा  राहिो  

ड) परकीय उत्पन्  वाढिे 

 

 

 

 

 

 



168) सरकारी खचाथम ळे व्यापार िूट न माथि होण्याचे आणि ग िक लहा  रहाण्याचे कारि असे की,  

अ) ख ल्या अर्थव्यवस्रे्ि सरकारी खचाथम ळे वाढलेली मागिी िेशाुंिगथि वस्िू आणि परकीय वस्िूुंमध्ये ववभागली 
गेल्याम ळे िोन्हीच्या मागिीमध्ये घट घडवू  आििे  

ब) मागिीि वाढ होिे  

क) उत्पन् ाि वाढ होिे 

ड) यापैकी सवथ 

 

169)  िेशाुंिगथि मागिीिील वाढीचा ख ल्या अर्थव्यवस्रे्ि उत्पाि ावर होिारा पररिाम बुंदिस्ि अर्थव्यवस्रे्च्या 
ि ल ेि ……….. असिो . 

अ) मोठा         

ब) वाढीच्या दिशे  ेजािारा 

क)  श्स्र्र    

ड)  लहा  

 

170) सरकारी खचाथच्या वाढीम ळे िेशाुंिगथि मागिीिील वाढीचा व्यापार सुंि ल ावर ववपरीि पररिाम होिो 

अ) मोठा         

ब) अ  कूल   

क) ववपरीि   

ड)  ध ात्मक 

 

 

171) वास्िव ववन मय िराचा व्यापार िोलावर प ढीलपैकी कोििा पररिाम होिो? 

अ) न याथिवाढ  

ब) आयािीि 

क) वविेशी वस्िूुंची िेशी वस्िूुंच्या  ि ल ेि ककमिीि घट  

ड) यापैकी सवथ 



 

172) वास्िव ववन मय िराच्या पररिामाि म्हिजे न याथिीि वाढ व आयािीि घट होिे म्हिजे न व्वळ न याथिीि 
(व्यापारिोलाि) वाढ होिे यालाच ……………..असे म्हििाि . 

अ) माशथल ल थर अट  

ब) न क्स  अट 

क) बूश अट  

ड) रेग  अट 

 

173) िेशी चल ाच्या ववमशष्ट सुंख्येच्या बिल्याि परकीय चल ाची प्राप्ि होिारी सुंख्या म्हिजे …………..होय. 

अ) पैशािील उत्त्पन्   

ब) ववन मय िर 

क) व्यवहारिोल   

ड)  ग ुंिविूक 

 

174)  िेशाच्या मध्यविी बँके  ेठरवू  दिलेल्या िरा े सवथ परकीय व्यवहार  होिाि त्या िरास ……..असे म्हििाि.  

अ) वास्िव ववन मय िर  

ब) वाजवी ववन मय िर 

क) बिलिा ववन मय िर  

ड) श्स्र्र ववन मय िर 

 

175)……………….. िेशािील वस्िू परकीय िेशािील  ागररकाुं ा स्वस्ि वाटू लागिाि त्याम ळे न याथि वाढिे.  

अ) उध्वथमूल्य ाम ळे             

ब) अचधमूल्य ाम ळे                 

क) अवमूल्य ाम ळे   

ड) यापैकी सवथ 

 



176) अवमूल्य ाम ळे वविेशी  माल आपल्या िेशािील लोकाुं ा महाग वाटू लागिो त्याम ळे ……………..घटिे. 

अ) आयाि  

ब) न याथि 

क) अवमूल्य    

ड) ग ुंिविूक 

 

177) अवमूल्य ाम ळे न याथि वाढिे आणि आयाि घटिे याचा पररिाम ………….कमी होिे. 

अ) व्यापारिोल िूट  

ब) चालू खािे िूट 

क) भाुंडवली खािे िूट  

ड) व्यवहारिोलािील िूट 

 

178)  …………………….म ळे िेशी वस्िू परकीयाुं ा महाग वाटू लागिाि त्याम ळे न याथि घटिे.   

अ) उध्वथमूल्य   

ब) अवमूल्य  

क) अपमूल्य    

ड) यापैकी सवथ 

 

179)………………. मध्ये मध्यविी बँक चल ाचे अवमूल्य  व उध्वथमूल्य  करू शकि  ाही.   

अ) वास्िव ववन मय िर  

ब) वाजवी ववन मय िर 

क) बिलिा ववन मय िर  

ड) श्स्र्र ववन मय िर 

 

 



180) …………………. व्यवस्रे्ि राजकोषीय धोरि हे मौदिक धोरिा पेक्षा अचधक सामर्थयथवा  असिे. 

अ) वास्िव ववन मय िर  

ब) वाजवी ववन मय िर 

क) श्स्र्र ववन मय िर  

ड) बिलिा ववन मय िर 

 

181) श्स्र्र ववन मय िर धोरिाुंिगथि मध्यविी बँक चल ाचे उध्वथमूल्य  करू शकि  ाही परुंि  ………….बिल करू  
समायोज  घवू  आििा येिे. 

अ) पैशाच्या साठ्याि  

ब) सोन्याच्या साठ्याि 

क) राजकोषीय धोरिाि  

ड) वस्िूुंच्या साठ्याि 

 

182)  ववन मय िराि श्स्र्रिा राखण्याचे कारि …. 

अ) आचर्थक कक्रयामध्ये समिोल व्यापार समिोल राखण्यासाठी  

ब) वविेशी व्याजिराच्या बिलाुंशी ज ळवू  घेण्यासाठी  

क) राजकोषीय धोरि आचर्थक स्रै्यथ राखण्यासाठी पूरक  ाही   

ड) यापैकी सवथ 

 

183) स विथ पररमाि पद्धिीि प्रत्येक चल ाचे म ल्ये ……………… मध्य ेन श्चचि केले जाि होिे.  

अ) स विाथि                      

ब) धािूि               

क) वस्िूि                          

ड) यापैकी  ाही  

 



184) ……………… पद्धिीि प्रत्येक चल ाचे म ल्ये स विाथि न श्चचि केले जाि होिे त्याम ळे जगािील सवथ िेशाुंची 
चलिे  परस्पराुंशी एक सामा  ि व्या े जोडली होिी.  

अ) स विथ पररमाि              

ब) बब्रट  व ड्स  

क) परकीय ववन मय            

ड) बिलत्या ववन मय  

 

185) स विथ पररमाि पद्धिीमध्ये िो  िेशािील ववन मय िर हा ………………िारावर अवलुंबू  होिा. 

अ)  टाकसाळ                 

ब)  लवचचक ववन मय 

क) परकीय ववन मय            

ड) बिलत्या ववन मय 

 

186) स विथ चल  पद्धिीि जगािील सवथ िेशाुंि वव यमय िर ठरववण्याची जी पद्धिी होिी निला……….. असे 
म्हििाि.  

अ) टाकसाळ समिा               

ब) लवचचक ववन मय   

क) परकीय ववन मय               

ड) बिलत्या ववन मय  

 

187) टाकसाळ समिा िर = 

अ) एका िेशािील चल ािील श द्ध स विथ / ि सऱ्या िेशाच्या चल ािील श द्ध स विथ              

ब) एका िेशािील वस्िू  / ि सऱ्या िेशाच्या चल ािील श द्ध स विथ  

क) X (एका ) िेशािील चल ािील श द्ध स विथ / X (त्याच ) िेशाच्या चल ािील श द्ध स विथ                  

ड)  एका िेशािील वस्िू  / ि सऱ्या िेशाच्या वस्िू  

 



188) स विथमा  पद्धिी चालण्यासाठी ------ असेल िर ववन मय िर टाकसाळ समिा िर सामा  राहील  

अ) चल ािील श द्ध स विथ मागिी = चल ािील श द्ध स विथ प रवठा               

ब) चल ािील श द्ध स विथ मागिी > चल ािील श द्ध स विथ प रवठा 

क) चल ािील श द्ध स विथ मागिी < चल ािील श द्ध स विथ प रवठा               

ड) या पैकी सवथ  

 

189) स विथमा  पद्धिीि टाकसाळ समिा िरापेक्षा ववन मय िर एका ववमशष्ठ बबुंिचू्या पलीकडे जाऊ शकि  ाही. 
ववन मय िराच्या पररविथ ाची उच्चिम सीमा म्हिजे ………. होय.  

अ) स विथ न याथि बबुंि ू              

ब) स विथ आयाि बबुंि ू

क) वस्िू न याथि बबुंि ू              

ड) पैसा ववन मय बबुंि ू 

 

190) स विथमा  पद्धिीि टाकसाळ समिा िरापेक्षा ववन मय िर एका ववमशष्ठ बबुंिचू्या खाली घसरू शकि  ाही. 
ववन मय िराच्या पररविथ ाची न म् िम सीमा म्हिजे …………… होय. 

अ) स विथ आयाि बबुंि ू            

ब) स विथ न याथि बबुंि ू 

क) वस्िू न याथि बबुंि ू              

ड) पैसा  ववन मय बबुंि ू

 

191) स विथ पररमाि व्यवस्रे्चे बलस्र्ा  कोििे ? 

अ) सवथ िेशाुंच्या व्यापारिोलाि सुंि ल  न माथि करू शकिारी व्यवस्र्ा   

ब) कोित्याही एका िेशाला अचधक्य िेिारी व्यवस्र्ा  

क) एका िेशाची मागिी आणि ि सऱ्या िेशाचा  प रवठा  असुंि मलि करिारी व्यवस्र्ा  

ड) या पैकी सवथ 

 



192) स विथ पररमाि व्यवस्र्ा अपयशी होण्याच्या प ढील कारिाुंपैकी अयोग्य कारि ओळखा?  

अ) रीकफ  कोंडी                                                         

ब) खेळाचे न यम ठरवण्याि अपयश   

क) पदहल्या महाय द्धाचा खचथ भागववण्याि अपयशी      

ड) सोन्याचा अप रा प रवठा  

 

193) 1914 िे 1925 या कालावधीि भाववाढीचे प्रमाि जास्ि असू  िेखील ग्रेट बब्रट   े प्रनि औन्स 
सोन्याला  ...... पौंड या पािळीला ववन मय िर न धाथररि करू  य द्ध िरम्या च्या काळाि स विथमा  पद्धिीला 
प न्हा स रुवाि केली.  

अ ) 4.25                                       

ब) 25 

क) 8.5                                        

ड) 113 

 

194) US  आणि फ्रान्स याुंच्या कडे जगाच्या एकूि स विथ साठ्यापैकी 70 % वाट असू  िेखील स विथ पररमाि 
व्यवस्र्ा त्याुं ा िी दटकविा आली  ाही कारि ……………..  

अ) रुल्स ऑफ ि गेम ठरवण्याि अपयश आल्याम ळे      

ब) कें िीय बँके  ेसोन्याच्या साठ्यावर भर दिला  

क) िेशाुं ी आुंक चचि मौदिक धोरि स्वीकारले                

ड) या पैकी सवथ 

 

195) जगािील बह िेक िेशाुं ी ......  व्यवस्रे्चा त्याग पदहल्या महाय द्धाच्या काळाि केला.  

अ) स विथ पररमाि                                       

ब) वस्िू पररमाि  

क) डॉलर पररमाि                                        

ड) य रो पररमाि  



196) बिलत्या ववन मय िराम ळे परकीय चल  बाजारािील अश्स्र्र पररश्स्र्िीवर उपाय म्हिू  ब्रेट  व ड्स पररषिे े 
1944 मध्य ेस विथ धािू ऐवजी…………. ची न वड करण्याि अली.  

अ) अमेररक  डॉलर                                       

ब) श द्ध सो  े  

क) पौंड                                                   

ड) य रो पररमाि 

 

197) ……………… पद्धिी  सार सवथच चलिे अमेररक  डॉलरला ख ुंटीि करू   ठेवली होिी.  

अ) ब्रेट  व ड्स                                          

ब) स विथ पररमाि    

क) य द्ध िरम्या                                            

ड) य रो पररमाि 

 

198) ब्रेट  व ड्स पद्धिी  सार सवथच चलि ेअमेररक  डॉलरला ख ुंटीि करू   श्स्र्र ववन मय पद्धिी स्वीकारली 
पि सिस्य िेशाुं ा व्यवहार िोलाि मूलभूि असुंि ल  न माथि झाल्यास बिल कण्याची गरज भासल्यास …….. ची 
मान्यिा घेण्याचे बुंध  घालण्याि आले.  

अ) अुंिरराष्रीय  ािे न धी (आय एम एफ)      

ब) जागनिक बँक    

क) जागनिक व्यापार सुंघट ा      

ड) जागनिक आरोग्य सुंघट ा  

 

199) ब्रेट  व ड्स व्यवस्रे्च्या ऱ्हासाच्या  प ढील कारिाुंपैकी अयोग्य पयाथय ओळखा.  

अ) सोन्याचा अप रा प रवठा                

ब) रीकफ  कोंडी Triffin Dilemma     

क) आुंिरराष्रीय िरलिेची कमिरिा           

ड) अुंगभूि अश्स्र्रिा    



 

200) ब्रेट  व ड्स व्यवस्रे्च्या ऱ्हासाच्या  प ढील कारिाुंपैकी अयोग्य पयाथय ओळखा. 

अ) स विथ पररमािाचे न यम पळाले  ाही                

ब) US च्या धोरिामधील च का      

क) डॉलरच्या सट्टेबाजीसाठी सुंधी                          

ड) डॉलरवरील ववचवास ढळला 

 

201) ववन मय िर युंरिेचे उद्दिष्ट्ये काय? 

अ) ववन मय िरािील चढ उिार कमी करिे              

ब) डॉलरचा स विाथशी मेळ घालि े 

क) ववस्िाररि धोरि लागू करिे                        

ड) या पैकी  ाही  

 

202) ववन मय िर युंरिेचे उद्दिष्ट्ये काय? 

अ) मौदिक श्स्र्रिा न माथि करिे                    

ब) डॉलरचा स विाथशी मेळ घालि े 

क) ववस्िाररि धोरि लागू करिे                       

ड) या पैकी  ाही  

 

203) बबळािील साप (Snake in the tunnel) दह बबरुिावली कशास दिली जािे.  

अ) ववन मय िर युंरिा (ERM)                    

ब) स विथमा  युंरिा   

क) डॉलर युंरिा                         

ड) य रो युंरिा  

 



204) य रोवपय  मौदिक पद्धिीची (EMS) स्र्ाप ा .........  मध्य ेझाली.  

अ) 1979                                       

ब) 1944   

क) 1991                                        

ड) 2014 

 

205) य रोवपय  मौदिक सुंघा  े(EMU) प्रत्येक िो  चल ाुंमध्ये द्ववपक्षीय ववन मय िर न धाथररि केला होिा व त्या 
ववन मय िाराच्या उच्च व न म््  पािळ्या ठरवल्या होत्या त्या कोित्या ?  

अ) +2.5 िे – 2.5                         

ब) – 5 िे + 5   

क)  +6 िे - 6                        

ड)  + 2.5 िे + 5  

 

206) स धारीि ववन मय िर  युंरिा ……….. या  ावा े ओळखली जािे.  

अ) ERM 2                  

ब) ERM 3   

क) EMU                                        

ड) EMU 2 

 

 

207) स धारीि ववन मय िर  युंरिा (ERM 2) …………… या  वषी स्र्ाप  करण्याि अली. 

अ) 1999                                       

ब) 1944   

क) 1991                                        

ड) 2014 

 



208) स विथ पररमाि व्यवस्रे्चा कालावधी …………..  

अ) 1980 - 1984                             

ब) 1944 - 1991 

क) 1991 - 1993                            

ड) 2014 – 2019 

 

209) डॉलर व्यवस्रे्चा कालावधी ………… 

अ) 1947 - 1971                            

ब) 1980 - 1914 

क) 1991 - 1993                            

ड) 2014 – 2019 

 

210) ........ या व्यवस्रे्अुंिगथि एखािा िेश ि सऱ्या िेशाचे चल  स्विःच्या िेशाि कायिेशीरपिे वापरू शकिो. 

अ) डॉलरीकरि (Dollarization)                            

ब) य रॊकरि  

क) मौिीकीकरि                           

ड) यापैकी  ाही  

 

211) ..... या व्यवस्रे्   सार एका िेशाच्या चल ाचा ि सऱ्या िेशाच्या चल ाशी  ववन मय िर िाठरपिे न श्चचि 
केला जािो. 

अ) चल  ववभाग व्यवस्र्ा (currency board arrangements)      

ब) डॉलरीकरि (Dollarization) 

क) य रॊकरि                                               

ड) मौिीकीकरि 

 

 



212) 1957 मध्य ेरोम कराराुंिगथि स्र्ाप  झालेल्या य रोवपय  सुंघाचे म ख्य उद्दिष्टे ………..  

अ) वेगवेगळ्या िेशाुंमध्ये श्रमाचा म क्ि सुंचार       

ब) सिस्य िेशाुंमध्ये उिार व्यापार प्रोत्सादहि करिे  

क) वेगवेगळ्या िेशाुंमध्ये भाुंडवलाचा म क्ि सुंचार 

ड) यापैकी सवथ  

 

213) य रोवपय  मौदिक व्यवस्रे्ची उद्दिष्टे .........   

अ) य रोवपय  सुंघासाठी एकबरि मौदिक व्यवस्र्ा न माथि करिे.        

ब) य रोवपय  सुंघासाठी सामानयक चल  न ममथिी  

क) य रोवपय  सुंघासाठी ववन मयिर श्स्र्रिा न माथि करिे.  

ड) यापैकी सवथ  

 

214) य रोवपय  मौदिक व्यवस्रे्ची उद्दिष्टे .........   

अ) य रोवपय  सुंघासाठी सामानयक व्यापार धोरि  न माथि करिे.       

ब) य रोवपय  सुंघासाठी सामानयक कें िीय बँक ियार करिे.  

क) य रोवपय  सुंघासाठी ववन मयिर श्स्र्रिा न माथि करिे.  

ड) यापैकी सवथ  

 

215) 1989 मध्य ेय रोवपय  कममश च्या अध्यक्षाच्या सममिी े स चवलेल्या मौदिक एकसुंघिेच्या रीस्र्रीय 
सुंक्रमिामध्ये (three Stage transition) प ढील पैकी कशाचा समावेश  ाही.    

अ) जागनिक आचर्थक सुंकट िरू करिे. 

ब) य रोवपय  मौदिक सुंस्र्ाुंकडे स्रू्ल आचर्थक धोरि ठरववण्याचे अधीकार िेिे.   

क) सवांसाठी एकाच य रो चल ाची न ममथिी करिे.   

ड) मौदिक आणि राजकोषीय धोरिाुंचे एकरीकरि      

 

 



216) 1979 मध्य ेय रोवपय  य न य  े एक  वी  चल  एकक अश्स्र्त्वाि आिले त्याला …………..असे म्हििाि. 

अ) य रोवपय  चल  एकक (ECU)                 

ब) डॉलर    

क) ये                                

ड) रुपया  

 

217) य रोवपय  िेशाुंच्या एकरीकरिासाठी य रोवपय  सम िाया े  ......... मध्य े मास्रीच कराराची (Maastricht 

treaty) स्र्ाप ा झाली.  

अ) 7 फेब्र वारी 1992                

ब) 5 डडसेंबर 1979  

क) 7 जा ेवारी 1989              

ड) 5 मे 1967 

 

218) मास्रीच करारा े  (Maastricht treaty) य रोवपय  सुंघाची स्र्ाप ा केली त्याचेच  ामकरि ....... असे केले 
गेल.े  

अ) य रोवपय  सम िाय (EC)                          

ब) य रोवपय  मौदिक सुंस्र्ा(EMI)  

क) य रोवपय  सामूदहक बाजार(ECM)              

ड) या पैकी  ाही 

 

219)  मास्रीच कराराचे (Maastricht treaty) म ख्ये उद्दिष्ट, सुंि मलि आणि चचरस्र्ायी ववकासाला प्रोत्साह  िेऊ  
आचर्थक आणि सामाश्जक प्रगिी साध े हे प ढील म द्याुंच्या आधारे पूिथ करिा येईल .   

अ) अुंिगथि सीमाुंमध्ये एकाच चल  ियार करिे         

ब) सुंघाचे  सामूदहक  सुंरक्षि करिाऱ्या सामूदहक परकीय स रक्षा धोरिाुंची अुंमलबजाविी करिे  

क) य रोवपय   ागररकत्व न माथि करिे                            

ड) यापैकी सवथ 



 

220) मास्रीच कराराचे (Maastricht treaty) पदहले उद्दिष्ट पिूथ करण्यासाठी य रोवपय  सुंघा  े(EU) य रो हे 
सामूदहक चल  ....... मध्य ेप्रस्र्ाववि केले . 

अ) जा ेवारी 1999                 

ब) ज   1999      

क) ऑगस्ट 1999                    

ड) डडसेम्बर 1999 

 

221) आत्तापयंि य रो हे चल  य रोपमधील ....... िेशाुं ी स्वीकारले आहे.  

अ) 17                  

ब) 4    

क) 9                    

ड) 15 

 

222) य रो हे चल  ....... या चचन्हा े िमशथववले जािे.  

अ) €                  

ब) $    

क) £                 

ड) ¥ 

 

223) य रो  चल ािील  (€) हे चचन्ह ......... हा ग्रीक शब्ि वापरू  ब वले आहे.  

अ) इश्प्सलॉ                    

ब) मॅक्रो     

क) इपॉली                      

ड) ये   

 



224) य रो चल ािील  € या चचन्हामधील िो  आडव्या रेषा य रोची  ........ िशथवविाि.  

अ) श्स्र्रिा                       

ब) स्वािुंर  

क) ववकास                       

ड) स्वावलुंब   

 

225)  य रोवपय  सुंघािील िेशाुंच्या इिर चल ा ऐवजी य रो हे चल  खऱ्या अर्ाथ े मोठ्याप्रमािाि रोख स्वरूपाि 
वापरास ........ मध्ये आले.  

अ) जा ेवारी 2002           

ब) डडसेंबर 1999 

क) जा ेवारी 1999            

ड) डडसेंबर 1998 

 

226) जा ेवारी 1999 मध्य ेजेंव्हा य रो हे चल  प्रस्र्ाववि झाले िेंव्हाचा त्याचा ववन मय िर ....... असा होिा.  

अ) €1 = $1. 17            

ब) €1 = $30 

क) €1 = $40               

ड) €1 = $60 

 

227) य रोवपय  मौदिक सुंघामध्य ेसहभागी होण्यासाठी लागिाऱ्या अटीुंपैकी प ढील पैकी कोििी अट  ाही 

अ) िेश य रोवपय  िेश असू  ये     

ब) अर्थसुंकल्प िूट िेशाच्या GDP च्या 3 टक्के पेक्षा जास्ि असू  ये.  

क) एकूि सरकारी कजाथचे प्रमाि िेशाच्या GDP च्या 60 टक्के पेक्षा जास्ि असू  ये.  

ड) भाववाढीचा िर 1.5 टक्के पेक्षा जास्ि असू  ये. 

 

 



228) य रोवपय  मौदिक सुंघामध्य ेसहभागी होण्यासाठी लागिाऱ्या अटीुंपैकी प ढील पैकी कोििी अट  ाही. 

अ) चल  बोडथ व्यवस्रे् प्रमािे ववन मय िार न शचचि व्हावा.  

ब) िीघथकाली  व्याजिर हा िी  िेशाुंच्या सरासरी व्याजिराच्या िो  बबुंिूुंपेक्षा कमी असावा.   

क) एकूि सरकारी कजाथचे प्रमाि िेशाच्या GDP च्या 60 टक्के पेक्षा जास्ि असू  ये.  

ड) य रोवपय  मौदिक सुंघाि सहभागी होण्या आधी िो  वषथ त्या िेशाचा सरासरी ववन मय िर य रोवपय  मौदिक 
व्यवस्रे्च्या सरासरी पेक्षा 2.25 टक्के पेक्षा जास्ि कमी झालेला  सावा.  

 

229) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेल्या फायद्यामध्ये प ढील पैकी कोििा पयाथय 
योग्य  ाही.  

अ) दह IMF  े ठरवलेली श्स्र्र ववन मय व्यवस्र्ा आहे.   

ब) सिस्य िेशाुंमध्ये चल ािील अश्स्र्रिा  ाहीशी झाली.  

क) सिस्य िेशाुंमध्ये आचर्थक आणि ववत्तीय एकरीकरि झपाट्या  ेझाले.  

ड) य रो ववभाग सिस्याुं ा चल ाचे आपापसाि हस्िाुंिरि करण्याची गरज  ाही. 

 

230) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेल्या फायद्यामध्ये प ढील पैकी कोििा पयाथय 
योग्य  ाही . 

अ) सोन्याचा साठा वाढला.    

ब) य रोवपय  कें िीय बँके स्विुंर मौदिक धोरि िेऊ शकिे.   

क) आचर्थक सुंकटाुं ा सामोरे जािाऱ्या िेशाुंमध्य ेमोठ्या प्रमािाि मशस्ि न माथि झाली.   

ड) आुंिरराष्रीय ववत्तीय बाजारािू  कजथ घेिे स्वस्ि ब ले. 

 

231) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेला िोटा  कोििा? 

अ) कोििाही िेश ववत्तीय सुंकट सोडवण्यासाठी स्विः चे वैयश्क्िक धोरि लागू करू शकि  व्हिा.    

ब) सिस्य िेशाुंमध्ये चल ािील अश्स्र्रिा  ाहीशी झाली.  

क) सिस्य िेशाुंमध्ये आचर्थक आणि ववत्तीय एकरीकरि झपाट्या  ेझाले.  

ड) य रो ववभाग सिस्याुं ा चल ाचे आपापसाि  हस्िाुंिरि करण्याची गरज  ाही. 



 

232) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेला िोटा कोििा? 

अ) भावषक आणि साुंस्कृनिक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली     

ब) य रोवपय  कें िीय बँके स्विुंर मौदिक धोरि िेऊ शकिे   

क) आचर्थक सुंकटाुं ा सामोरे जािाऱ्या िेशाुंमध्य ेमोठ्या प्रमािाि मशस्ि न माथि झाली   

ड) आुंिरराष्रीय ववत्तीय बाजारािू  कजथ घेिे स्वस्ि ब ले 

 

233) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेला फायिा कोििा?  

अ) सिस्य िेशाुंमध्ये आचर्थक आणि ववत्तीय एकरीकरि झपाट्या  ेझाले   

ब) कोििाही िेश ववत्तीय सुंकट सोडवण्यासाठी स्विः चे वैयश्क्िक धोरि लागू करू शकि  व्हिा    

क) भावषक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली  

ड) साुंस्कृनिक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली 

 

234) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेला फायिा कोििा?  

अ) य रोवपय  कें िीय बँके स्विुंर मौदिक धोरि िेऊ शकिे . 

ब) कोििाही िेश ववत्तीय सुंकट सोडवण्यासाठी स्विः चे वैयश्क्िक धोरि लागू करू शकि  व्हिा    

क) भावषक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली  

ड) साुंस्कृनिक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली. 

 

235) य रोवपय  सुंघा े य रो हे सामूदहक चल  स्वीकारल्याम ळे झालेला फायिा कोििा  

अ) आचर्थक सुंकटाुं ा सामोरे जािाऱ्या िेशाुंमध्य ेमोठ्या प्रमािाि मशस्ि न माथि झाली  

ब) कोििाही िेश ववत्तीय सुंकट सोडवण्यासाठी स्विः चे वैयश्क्िक धोरि लागू करू शकि  व्हिा    

क) भावषक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली  

ड) साुंस्कृनिक समस्याुंम ळे सिस्य िेशाुंिगथि मजूराुंची गनिशीलिा कमी झाली 

 



236) अमेररकेि .......... हे राष्राध्यक्ष असिाुं ा डॉलर पररविथ ीय करण्याि आला आणि ब्रेट  व ड्स पद्धिी 
कोसळली.  

अ) न क्स   

ब) बूश  

क) रेग   

क) के ेडी 

 

237) 2007-08 च्या अमेररके मध्ये स रु झालेल्या जागनिक ववत्तीय सुंकटाचे प्रम ख कारि  .......  हे होिे.   

अ) सब प्राईम लो      

ब) भ्रष्टाचार  

क) भाववाढ              

ड) चालू खात्यावरील िूट  

 

238) USA मधील अुंिगथि सुंकट जागनिक ववत्तीय सुंकट  ब ण्याचे म ख्य कारि ....... हे होय  

अ) या िेशािील व्यापार आणि ग ुंिवि कीिील जवळचे सुंबुंध    

ब) आुंिरराष्रीय प्रसार    

क) जागनिकीकरि                                      

ड) या पैकी सवथ  

 

 

 

239) य रो सुंकट न माथि होण्याला जबाबिार कोि? 

अ) अुंशिः जागनिक ववत्तीय सुंकट आणि  अुंशिः स्विः चे धोरि      

ब) पूिथिः जागनिक ववत्तीय सुंकट  

क) पूिथिः य रो िेशाुंचे च कीचे धोरि                                            

ड) जागनिक य द्ध  



 

240) य रो सुंकट न माथि होण्याचे प ढील पैकी कोििे कारि  ाही.  

अ) सोन्याचुं साठ्याि घट                         

ब) त्या िेशाुंचा वाढिा सावथजन क खचथ  

क) भाववाढ                                    

ड) सिस्य िेशाुंिील अस्पधाथत्मकिा   

 

241)य रो सुंकटाला सामोरे जाण्यासाठी केलेल्या उपाययोज ाुंमध्ये प ढील पैकी कोििा पयाथय च कीचा आहे.  

अ) व्यवहार डॉलर मध्ये करिे                  

ब) मौदिक उपाययोज ा   

क) राजकोषीय उपाययोज ा                    

ड) बेल आउट उपाययोज ा 

 

242) य रो सुंकटाला सामोरे जाण्यासाठी केलेल्या उपाययोज ाुंमध्ये प ढील पैकी कोििा पयाथय च कीचा आहे.  

अ) बिलिा ववन मय िर उपाययोज ा            

ब) स्पधाथत्मकिा वाढवू  न याथि वदृ्धी    

क) श्रम खचथ कमी करण्याि आला                 

ड) पयाथवरि कर कापोरेश  कर कमी करण्याि आले 

 

243) आमसया  पायाभूि ग ुंिविूक बँकेची स्र्ाप ा कधी झाली  

अ) 25 डडसेंबर 2015                            

ब) 15 ज लै 2014 

क) 10 ऑगस्ट 2018                             

ड) 20 जा ेवारी 2019 

 



244) BRICS  िेशाुं ी  वी  ववकास बँक या ववकास बँकेच्या करारावर ...... मध्य ेस्या केल्या  

अ) 15 ज लै 2014                              

ब) 25 डडसेंबर 2015 

क) 10 ऑगस्ट 2018                            

ड) 20 जा ेवारी 2019 

 

245) ब्रेट  वूड्स पररषि ……………..मध्य ेघेण्याि आली.  

अ) ज लै 1944 

ब) डडसेंबर 1944  

क) जा ेवारी 1945  

ड)  ोव्हेंबर 1943  

 

246) ब्रेट  वूड्स (Bretton Woods) पररषिेि ककिी िेश सामील झाले होिे?  

अ) 41  

ब) 64  

क) 44  

ड) 50  

 

247) स विथ पररमा ाचा त्याग जगािील स विथ पररमाि स्वीकारलेल्या िेशाुं ी केव्हा केला?  

अ) पदहल्या महाय द्धाच्या काळाि  

ब) ि सऱ् या महाय द्धाच्या काळाि   

क) जागनिक महामुंिीच्या काळाि  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही. 

 

 



248) पदहल्या जागनिक महाय द्धा ुंिर प न्हा स विथ पररमा  स्वीकारिारा पदहलुं िेश कोििा होिा?  

अ) जमथ ी  

ब) अमेररका  

क) फ्राुंस  

ड) इटली  

 

249) ब्रेट  व ड्स पद्धि ((Bretton Woods System)..........  

अ) बिलिा ववन मय पद्धिी होय  

ब) स विथ धािू पद्धिी होय  

क) स विथ ववन मय पद्धिी होय  

ड) वरीलपैकी एकही  ाही 

 

250) खालीलपैकी कोििे ववधा  बरोबर आहे िे साुंगा.  

अ) ब्रेट  व ड्स पररषिे े आुंिरराष्रीय  ािेन चधला जन्म दिला.                        

ब) ब्रेट  व ड्स पररषिेचा आुंिरराष्रीय  ािेन चधशी कोििाही सुंबुंध  ाही  

क) ब्रेट  व ड्स पररषि ही मौदिक आणि ववत्तीय पररषि होिी  

ड) ‘अ’ आणि ‘क’  

 

251) खालीलपैकी कोििे ववधा  बरोबर आहे िे स्पष्ट करा. 

अ) ब्रेट  व ड्स पद्धिी े व्यापार आणि ववत्त याच्या बाबिीि िेशाुं ा न यमाची सुंदहिा घालू  दिली  

ब) ब्रेट  व ड्स पद्धिी े व्यापारिोल समस्याुंवर माि करण्यासाठी कजेचे उचल करण्याच्या सवलिी दिल्या  

क) ब्रेट  व ड्स पद्धिी अ ेक वषाथपयंि महत्वाची ठरलेली आहे  

ड) वरील सवथ  

 

 



252) अमेररकेि .......... हे राष्राध्यक्ष असिाुं ा डॉलर पररविथ ीय करण्याि आला आणि ब्रेट  व ड्स पद्धिी 
कोसळली.  

अ) न क्स   

ब) बूश  

क) रेग   

क) के ेडी 

 

253) जीअर्थव्यवस्र्ा जगािील इिर िेशाुंच्या अर्थव्यवस्रे्सोबि म क्िपिे व्यवहार करिे त्या अर्थव्यवस्रे्ला ……… 
असे म्हििाि. 

अ) बुंदिस्ि अर्थव्यवस्र्ा      

ब) ख ली अर्थव्यवस्र्ा  

क) समाजवािी अर्थव्यवस्र्ा     

ड) कें िीय अर्थव्यवस्र्ा 

 

 


